



黄辣椒的诱惑

周慧文

“辣椒尖，辣椒黄，黄辣椒专治懒婆娘。”童谣所唱的，自然也是大人们真实的生活感悟。尽管种植黄辣椒和吃黄辣椒都是一件让人暴汗的事，可我们就是深陷于里，并且乐此不疲，吃此不厌。

流淌千年的湘江水，在五十万河包村、榜头村、长源村、神山村、祝洲村这片沿江地带，经年累月地冲击，留下了大片富含钙、铁、镁等微量元素的青夹泥，特别适合种植黄辣椒。可以说我的家乡是拥有着得天独厚的地理位置，但要收获到个大且均匀、色泽鲜艳的黄辣椒像一盏盏灯笼挂满枝头，还真不是只把苗栽下去，让其自然接受阳光雨露即有收成的。而是要天天浇水，两三天除草，七八天施肥。

炎热的夏天，五十万那一展平阳的大地上要保持着辣椒地里湿润，得每天用肩从一二里地远的池塘里一担一担地挑水上来，去浇灌。为了让那辛辛苦苦担上来的水不至瞬间流淌到外，也不至于立马被晒干，父母们会用锄头在田埂边修厚厚的草皮，担过去铺上，或是双抢之后，捡拾田里剩余的稻草铡成一段一段，将平整，厚厚的一层铺在地里。

而采摘辣椒也是项辛苦活。盛夏，40多度的高温炙烤着万物，那旁边十里无山，两里无水的辣椒地里，白晃晃的太阳直射着，我们踩在火辣辣的地里，猫着腰，一个一个地采摘着，当额头上巨大的汗珠流入眼睛时，只得用摘辣椒的手来擦拭汗水，尽管小心翼翼用手背来擦，可还是会因满手的汗水而辣到眼睛。所以，当丰收之年，那也是我们最劳累之年。眼看着这满树满树的黄辣椒，父母的脸上应该是乐开了花，可生活经验会时刻提醒他们：“丰年也可能是灾年，因为收再多，买不起价钱，也白搭。”记得有一年，新鲜黄辣椒的价格居然不足1元一斤，致使很多邻居要不要下地去摘回来都纠结中。摘，连最低的工钱都抵不到；不摘，看那一串串漂亮的黄辣椒腐

烂在土里，觉得甚是可惜。

所以，“懒婆娘”是收获不到黄辣椒的。可它“辣得开胃，辣得有味”的品性又让很多吃过的人，欲罢不能，越吃越想吃，越吃越要吃，所以我们当地人一代又一代都热衷于种植，家家户户餐桌上每顿都必备。

还有些人因为爱上这口热辣，愿意从遥远的异乡落户于五十万这片火辣辣的热土。

邻居家的阿阳哥，去东北当义务兵，两年后返回家乡，居然带回了个美女。阿阳嫂刚来时，几乎不上桌吃饭，因为她本就不吃米饭，也吃不了我们这满桌子都油淋淋、黄辣辣的菜，而是每天自己揉面，做包子吃。

“盖将自其变者而观之，则天地曾不能以一瞬。”听到厨房里炒黄辣椒的呛味，都吓得远远的阿阳嫂，每次看到一家人，连同小侄女都坐在桌旁，一筷又一筷地夹着那沾满黄辣椒的大片肉塞进嘴里，吃得嘴流油，冒冷汗，跺着脚这直呼“好吃，好吃”时，她在心爱的男人夹了一块塞进她嘴里时，也乐滋滋地接受了。原来，人间美味不止是清欢，也有又辣又油的大肥肉。从此，她不再是独自揉着面，独自拿个包子站着吃，而是与婆婆、丈夫、兄弟们一起围坐在桌旁，其乐融融地，你一筷，我一筷地吃香的也吃辣的。

慢慢地，阿阳嫂不仅能吃黄辣椒，而且越来越爱吃黄辣椒，半年后，她也上餐桌了，且无辣不欢了。那双曾经在这里只会揉面、做包子的手，慢慢地学会了选种、栽种、培育、采摘黄辣椒，而且还学会了制作剁辣椒、浸辣椒、酸辣菜。每当看到自家儿媳由一个刚来时家务和菜土里的事都不会做，转变为一个能制作出一道色香味俱全的黄辣椒宴，还喜爱在黄辣椒地里忙乎时，阿阳妈都笑得合不拢嘴。

阿阳嫂也因为黄辣椒，爱上了这片土地。清早，去黄辣椒地里除草，露水干后，采摘黄辣椒回，傍晚，

挑水洗黄辣椒地。夜幕降临时，精心做碗黄辣椒炒肉，与婆婆、小侄女们吃得开心快乐。

可万事总在变化着，这个刚刚爱上黄辣椒的勤勉女人，却与吃着黄辣椒长大、脾气也火爆的阿阳哥的婚姻走到了尽头。返回娘家之前，她把自己亲手种植、用心栽培、养护的黄辣椒采摘回来，晒干，装满一塑料袋，并刺了好几瓶剁辣椒，准备带回东北。临走前，把最壮实的黄辣椒晒干，像她曾经来时揉面粉一样，揉碎，取出黄辣椒子，欲带回东北种植，如同最初被阿阳哥牵着手奔赴而来一样，充满了希望。站在房门口的婆婆，看着她如手里不断揉搓的黄豆辣椒，甚是心疼，她都不忍心告诉媳妇：再硕大的黄辣椒种子别说到那冰天雪地的东北，就是带到我们家门口流淌的湘江河对岸，在本区域的其他乡镇都是栽培不了的。没有了这独特的青夹泥土壤，苗难以成活，树也长不高大，而且不结辣椒，即使结出来，也如同山上野生的彩椒一般小。

时间不会因为你的欢喜而飞逝，也不会因为你的失意而停留。一年多后，我们居然又看到了阿阳嫂，这时，她已不住阿阳哥家了，而是住在邻村刚子哥家了，当我们问她：“为什么又远离家乡，来我们这？”她哈哈大笑，说：“我带回家的黄干辣椒、黄利辣椒都吃完了，不来这怎么办？我已少不了这又脆又甜的黄辣椒了。”

看来，尽管种植、采摘黄辣椒苦，但这“专治懒婆娘的黄辣椒”诱惑力还是蛮大啊，使我们这祖祖辈辈生于斯、长于斯、老于斯的乡民，甘愿为之浇水，为之除草，也让像阿阳嫂这样的异乡人，欲罢不能，怀着一颗受伤的心再一次不远万里奔“辣”而来。是的，种黄辣椒，吃黄辣椒都是养了人流水的事，而流汗给我们体内排了毒，面容养了颜，所以它也如同生活，纵使让人劳累，我们也甘之若饴。

秋天

章大海

天凉了
我已经不记得二十年前是否也这样
空气中是否少了树叶的香气？
我早上穿毛衣，中午短袖
晚上便披着外套去路上溜达
今天我想起儿时金色的傍晚
也是这样的秋天
但是这样善变
傍晚我去门前的草地上坐着
一些热的余温洒在我的手臂
一些落叶落在草叶之上
祖母从田野上归来
田野的风，一种粮食的气味
在傍晚突然成熟

淦田老街话沧桑

李飞

一个细雨蒙蒙的上午，跟随一帮文友们，我悄然走进淦田老街。仿佛怕惊扰一个百年长梦，我屏息驻足，仔细地打量着这里的一切。

淦田老街，一个有着厚重历史的地方。

淦田镇地处株洲深口区中南部，是一座历史古镇。淦田街市设置，至民国初年已初具规模。老街素有“一巷、三街、六码头”之说，沿湘江东岸有上、下、横三条街道，总长约1000米。街道宽约3米，以长方形麻石依次铺面，街房多为木质结构，沿湘江河岸有吊脚楼。

据史书记载，清末全镇有居民数千人，市面较旺，店铺达80余家，从业人员达300余人。谓之“一巷”的朱家巷，江面上日泊船只百余号，日吞吐货物200余担。时有1926年的《湘潭公报》撰稿道：“淦田街市之热闹，不可言状，夜间花灯满市，通宵达旦，如同白昼，门前宾客盈门，生意较前发达十倍”。足见淦田昔时之繁华。

信步来到一个麻石条砌就的古码头，标识牌上写着“淦田码头”几个字，这里应该就是史料上记载的彭家码头。沿一条麻石台阶往下来到江边，只见波澜壮阔的湘江正奔流不息、一泻千里。或许是雨季的缘故，此时的湘江比平时显得更丰满无比，且江水浑浊，浊浪排空。纵目江面，水天相连，一览无余。江面上除江风浩荡外，别无他物。史料上描述的百余号舟楫繁忙，熙熙攘攘，人头攒动，“日吞货物200余担”的景象，早已成为昨日的记忆。

码头上—群待渡的老人正在石拱下避雨，闲谈着。见有生人到来，一位提篮的娼艳赶紧凑了上来，不失时机地推销自己篮里的东西。娼艳应该是老街的居民，举手投足间尽显商人的精明。

一阵“叮叮当当”的铁器打击声传来，仿佛穿越过了漫长的一个世纪，传到我的耳边。码头旁边一间写着“铁铺”两个大字的小屋，正炉火通红。一个身材不高却十分壮硕的中年人，正忙着打制手中的铁器。这种早已难得一见的手艺活，立马吸引了好奇的文友们，纷纷围拢上去围观拍照。更有跃跃欲试者，从铁



混龄编班，个性化课程 攸县普通中小学试点“特教班”

本报讯（株洲晚报融媒体记者/戴凇 通讯员/李晓岚） 让残疾青少年接受更便捷地接受高质量的教育。记者昨日从攸县教育局获悉，攸县渌田镇中心小学、攸县丫江桥中学“特教班”即将开班。

班级学位10个，实行混龄编班

“试点学校片区残疾儿童相对较多，且与县城距离较远。”攸县教育局介绍，根据国家特殊教育改革实验区和湖南省融合教育实验区建设方案，攸县结合县域实际，从今年秋季开始，在渌田镇中心小学和丫江桥中学分别开设一个特教班，积极探索在普通学校开设“特教班”。

根据安排，特教班招收对象为所在学区6至13周岁、持有残疾证的学生，班级学位10个，实行混龄编班。特教班的日常教育教学管理纳入学校整体管理之中，实行全员全科融合机制。

试点校介绍，班级采用“行政班+走班”的管理模式，通过“特教班集体活动+普特融合集体活动+个别化康复训练”相结合的方式，学生主

要在特教班学习和活动，学生根据评估结果，部分学科实行弹性走班制，融入普通班级。

上午学科融合走班，下午集中训练补偿

“通过派出专业巡回指导教师，帮助普通学校提升特殊教育的质量。”攸县特殊教育学校校长彭琴介绍，试点“特教班”配备了1名班主任和1名副班主任，攸县特校也派出指导教师，每周安排2天到定点校开展指导和示范。

特教班打造“9+3+1”特教班课程体系，“9”指发展性课程，即以普通教育人教版教材为主，主要开设语文、数学、体育等9门课程；“3”是指康复性课程，即动作康复、语言康复、艺术治疗等课程；“1”是指个别训课程，按照学生个体差异，满足学生发展的需求，为每位特殊儿童量身定制、开展有针对性的个别课程，促进其最大程度发展。

通过合理安置每个学生的课程，形成一生一课表，上午实行学科融合走班，主要进行学科学习，下午开展集中训练补偿，进行个别化教育。同时，加强家校合作，共同关注孩子的成长。



派出所故事 5.5万元现金差点寄出！ 警方揭穿新型诈骗套路

本报讯（株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/魏天宇） 10月23日，市公安局芦淞分局迅速处置一起“线上诈骗+线下取钱+同城快递”的组合模式电信网络诈骗案件。

当时，芦淞分局刑侦大队反诈中心收到电信诈骗预警信息称，辖区居民李女士可能正在遭受新型电信诈骗，需紧急拦截。反诈中心民警迅速联动建宁派出所民警火速赶往李女士住处。

民警赶到李女士楼下时，正巧看到一快递小哥准备上门取件。民警来不及多想，迅速上楼敲响了李女士的房门，快递小哥则紧随其后。李女士开门后，民警便立刻上前询问她是否取了现金要寄出去。李女士却支支吾吾的谎称并不是寄现金，在民警的一再追问下才说寄的是一箱化妆品，却不愿意打开包裹提供相关证明。

见此情形，民警直接表明其可能正在遭受电信网络诈骗。在民警耐心的解释下，李女士才终于坦白说箱子里是5.5万元现金，正准备寄出去。民警告知快递员停止取件服务，并将李女士带回派出所了解情况进行反诈宣传教育。

经了解得知，李女士两年前曾在网上某理财平台缴纳6000元学费，近日接到冒充平台工作

人员电话称其可以退费，并要求其下载“永赢”理财平台购买基金返利，在前期小额操作提现成功后，平台提示账户被冻结要转账5.5万元才能够解冻，于是有了开头李女士寄现金的一幕。

在建宁派出所内，民警详细为李女士剖析了“线上诈骗+线下取钱+同城快递”的新型诈骗手段，并对其作了系统的反诈宣传。李女士这才恍然大悟，连连向民警表示感谢：“你们仅比快递员快20秒到我家。多亏了你们及时赶到，才让我避免了损失！”

芦淞警方提醒：

- 不要轻信陌生人的投资建议，不要轻信“点赞、分享、助力、做任务”等高额返利，网上无值资金，线下托运现金的，都是诈骗。
- 网上陌生人不论以何种理由，要求使用自有资金购买或为他人代购资金、香烟或其他贵重物品，并要求以同城快递、邮寄等方式送达指定地点，或派入上门取走的，都是诈骗，而且还有可能导致自己涉案。
- 如遇可疑情况请拨打反诈专线96110进行咨询。一旦被骗，及时拨打110或属地派出所电话报警。

违反安全规定 一些单位和车辆被曝光

本报讯（株洲晚报融媒体记者/何春林 通讯员/段祥波） 日前，市安委办根据《株洲市重点行业领域安全生产事故排名通报机制》，对9月份全市各县(市)区三类事故排名、企业工伤事故排名以及运输企业、运输车辆违法排名情况进行了通报，集中曝光了一批违法“乱吐”的企业与车辆。

6家运输公司因平均违章次数连续两月排名靠前，已由行业主管部门组织约谈，分别是株洲青云混凝土有限公司、湖南凯乐物流有限公司、株洲道通新材料有限责任公司、湖南路路安物流有限公司、醴陵市鑫发运输实业有限公司、炎陵县汽运分公司、株洲蓝马出租车有限公司。

连续2次每月违章次数列入排名的车辆有：湖南电力物流服务有限公司(湘B39930)、湖北北汽建巴士汽车服务有限公司(湘BDX1529)、湖北北汽建巴士汽车服务有限公司(湘BDX1065)、湖北北汽建巴士汽车服务有限公司(湘BDX1935)、湖北北汽建巴士汽车服务有限公司(湘BY0561)。目前，行业主管部门已责令上述车辆所属企业进行整顿，并对驾驶员进行培训教育考核。

通报还显示，牌照为“湘BS1606”的幼儿校车上个月有两次违法，车辆所有人为株洲市天元区小太阳英豪幼稚园；牌照为“湘BS7522”的幼儿校车上个月发生了两次违法行为，车辆所有人为株洲市辉煌校车服务有限公司天元分公司。

另外，天元区嵩山街道办事处、茶陵县虎踞镇辖区内发生了火灾，且累计2个月火灾起数同期增长率靠前。根据要求，当地政府已组织上述乡镇街道主要负责人进行约谈，并将结果报市安委办。

护航北斗峰会 中油公司全力保障燃气供应



本报讯（株洲晚报融媒体记者/刘平） 10月24日至25日，第三届北斗规模应用国际峰会在株洲国际会展中心举行。株洲中油燃气有限公司采取了多项举措，确保峰会举办地区域燃气供应的稳定和安全，为峰会顺利进行提供保障。

在峰会举行前，株洲中油燃气有限公司提前筹备，精心部署，成立保供专班，制定详细的保供方案和应急预案。保供专班工作人员加强对户外燃气设备设施的巡检频次，对重点区域供气设施进行专项维修检查。调度中心与维修抢险团队密切联动，加强应急值班管理，全天候24小时有人员值守待命，确保峰会期间燃气供应安全平稳。

峰会举行期间，巡检人员坚持对株洲国际会展中心及周边区域的供气管线、调压设备设施等进行全面巡查。对周边酒店、餐饮店等场所进行动态巡查，并向从业人员宣传、讲解燃气安全知识和使用注意事项，帮助从业人员提升燃气安全意识，筑牢燃气安全防线。

第三届北斗规模应用国际峰会设立了公众开放日，公众开放日从10月26日开始，持续到28日。在公众开放日首日，不少市民慕名而来。株洲中油燃气有限公司相关负责人表示，燃气供应关系到峰会期间来宾和市民的日常生活和安全生产方面的高度责任感、使命感快速响应，员工严格按照部署要求落实各项工作，有力保障了峰会举办地区域燃气供应的稳定和安全。